

# 再圈 65.5 亿港元 国美加速扩张

将配售股份和发行可换股债券,预计可募集约 65.5 亿港元

□本报记者 张良

在回归 A 股及引进海外战略投资者等方案尚无法在短期内得到落实的情况下,国美电器(0493.HK)正在寻求用其他方式暂时满足一下因公司快速“圈地”所带来的庞大的资金需求。国美电器昨日宣布,为配合公司未来发展,国美将通过以先旧后新方式配售股份和发行可换股债券,预计可募集资金约 65.5 亿港元。

国美集团总裁陈晓表示,这次集资将为公司实践发展规划提供重要支持,募集资金中 40% 将被用于进一步改善与供

应商的结算条件,35% 的资金将用作购置部分优质门店的物业、租赁新的门店、优化网络、对现有门店的购物环境重新进行系统改造,其余资金用于建物流中心和升级 ERP 系统等。

值得玩味的是,国美电器于上周四刚刚宣布的 2007 年第一季度未经审计的财报显示,得益于和永乐合并之后的协同效应和规模效应,国美今年首季取得 1.69 亿元的净利润。既然公司业绩不错,那为何还要通过配售股份和发可转债来圈钱呢?缔造了中国家电有史以来最大一宗合并案的国美集团董事局主席黄光裕难道真

的缺钱了吗?

黄光裕向来就是资本市场上的“玩家高手”。自 2004 年在香港联交所上市以来,国美通过收购黑龙江“黑天鹅”、深圳“易好家”、湖北“中商电器”和江苏“金太阳”疯狂扩张,并先后在香港和澳门开设门店。2006 年 2 月,国美基金公司华平投资集团通过认购国美电器发行的 1.25 亿美元可转换债券及 2500 万美元认股权证获得国美 9.71% 的股份,成为国美的战略投资者。2006 年 7 月,国美电器以 52.68 亿港元“股票 + 现金”的形式成功收购中国永乐,并成为目前

中国内地规模最大的家电连锁企业。

不过,黄光裕并不仅仅满足于在家电领域的“攻城拔寨”。今年 3 月,黄光裕一头扎进私募基金行业,并先后分别与新加坡太平星集团和美国投行贝尔斯登共同设立了 8 亿美元的房地产基金和 5 亿美元的零售业投资基金。因此,从表面来看,黄光裕并不缺钱。

然而,就在去年 11 月新国美集团成立仪式上,国美抛出了一份详细的公司发展规划:2007 年销售额突破 1000 亿,门店数量超过 1000 家,利润额达到 23 亿元以上;2008

年,销售规模将超过 1200 亿;2009 年,销售规模超过 1500 亿;2010 年,力争逐步走向国际化市场,重点在东南亚进行网络开发,销售规模达到 2000 亿,中国内地的市场份额达到 20%,成为全球行业的三甲。

面对这样一份宏伟计划,国美新闻发言人何阳青此前也曾向记者坦言,要达到如此之快的发展速度,国美的确需要大量的资金。于是,国美总裁陈晓近期频繁向外界表示有意回归 A 股以及拟在下半年引入海外战略投资者也就不足为怪了。

## 诺基亚在华获 25 亿美元手机订单

□本报记者 张韬

诺基亚日前宣布,已同中国的中邮普泰公司签署了一份总额 25 亿美元的手机供应合同,这是该公司历史上最大的一笔供应手机的订货协议。

据悉,中国邮电器材集团公司所属中邮普泰公司和诺基亚(中国)投资有限公司双方于 5 月 11 日签署了手机采购及战略合作协议。根据该协议,中邮普泰公司

2007 年度将从诺基亚公司采购合同金额高达 25 亿美元的手机。此订单的手机供应量将超过 2000 万部。

诺基亚透露,这份 25 亿美元合同覆盖了 2007 年全年,包括前 4 个月已经发货的手机。得益于高效的销售体系,诺基亚在中国、印度等新兴市场占据了非常有利的地位。

根据市场调查公司 GFK 的数据,去年底诺基亚在中国的市场份额超过了 35%。由于较早地进入快速发展新兴市场,诺基亚在 2007

年初拉大了与紧随其后的竞争对手摩托罗拉的差距。由于摩托罗拉决定在 2007 年初逐渐退出竞争激烈的低端市场,诺基亚的竞争压力有所减轻。

诺基亚发言人称,中国对诺基亚来说是非常重要的市场,按照营收计算,中国已成为诺基亚最大的市场。诺基亚表示将加强与中邮普泰的战略合作,自 1998 年以来中邮普泰已经销售了超过 3700 万部诺基亚手机。

据悉,中国邮电器材集团公司所属的中邮普泰公司是目前中国最大的手机销售企业,从 1999 年至 2006 年,连续八年销售手机数量保持市场领先地位,2006 年市场份额超过 30%。

诺基亚全球副总裁邓元鋆对双方的合作表示了满意:“诺基亚与中邮普泰的强强合作将进一步积极推动中国移动终端市场的发展。”

诺基亚的声明中还表示,双方还将在渠道建设和资源投入等方面展开深层次的战略合作。

## 中材集团进军光伏产业配套材料领域

□本报记者 于祥明

继投资风能、余热发电后,中国中材集团(简称中材集团)又开始向光伏产业新材料领域进军。昨天,记者从中材集团获悉,集团旗下中材高新材料股份有限公司自主研发并承建的多晶硅铸造石英陶瓷坩埚生产线在江西开工奠基。对此,中材集团总经理谭仲明表示,该项目将推动中材集团进入光伏产业链中上游领域的产业化进程。

据专家预测,我国 2010 年的坩埚需求量在 10 万只以上;世界范围的需求量将超过 30 万只。由此可见,石英陶瓷坩埚具有广阔的市场前景。

### 打造光伏配套材料基地

业内分析人士向记者表示,此次中材集团进军光伏产业配套材料,将成为其拓展光伏的新材料产业的“跳板”。谭仲明更直言,石英陶瓷坩埚生产线的奠基,是中材集团发展新型能源新材料产业过程中的一件盛事。

据了解,中材集团始终致力于材料产业。目前已经形成了非金属新材料业、工程建设业和非金属矿采选制业等三



大主导产业,以及玻璃纤维技术、玻璃钢/复合材料技术、人工晶体技术、工业陶瓷技术、新型干法水泥生产工艺及装备技术、非金属矿深加工技术等“六大核心技术”。在此基础上,将中材集团进一步做强做大,光伏产业链恰恰是又一市场前景乐观的选择。

据统计,自从 1999 年起,太阳能电池产量已经连续 7 年增长超过 30%。且中国已经成为世界第三大太阳能电池生产国。谭仲明特别表示,在

项目的建设过程及公司今后的运营中,中材集团将密切与地方政府配合。

根据《江西省多晶硅光伏产业发展规划》,至 2010 年,江西省将组织实施 16 个重大项目,总投资 171 亿元,实现太阳能电池及其他附属配套材料的产业化集群。根据上述规划,江西省坩埚的需求量将占据我国绝大多数的坩埚市场份额,这恰恰为中材集团该项目提供了很好的产品“出口”。

## 全日空本财年设备投资计划创新高

据《日本经济新闻》网站 13 日的最新消息,日本航空业巨头全日空公司将上调本财年(2007 年 4 月至 2008 年 3 月)设备投资计划,投资总额将创出历史新高纪录。

报道称,全日空将在原定设备投资计划基础上再增加 1200 亿日元(约合 10 亿美元),使设备投资总额达 3550 亿日元,比上年大幅增长 40% 左右。其中,2860 亿日元将用于购买低燃料的新飞机,约占设备投资总额的 80%。据悉,此前全日空出售其系列酒店所得的资金将重点投放在增强主体业务盈利能力方面。

据悉,全日空此次共计划采购 15 架飞机,这也是全日空最大规模的一次飞机更新计划。(新华社)

## 宝马盯上福特旗下沃尔沃品牌

□本报记者 吴琼

跨国汽车巨头间的联盟再次进行。最新消息显示,宝马汽车欲收购福特的沃尔沃品牌。但福特汽车并未透露有意出让这一盈利品牌。分析人士指出,

宝马汽车从福特汽车手中获得沃尔沃所有权的可能性不大,但不排除宝马汽车和福特汽车在沃尔沃品牌上展开合作。

最新显示,宝马汽车高层正在对可能从福特汽车旗下的首席汽车集团(Premier Auto Group,简称 PAG)手中接掌沃尔沃汽车品牌一事展开评估。

据悉,宝马汽车相当慎重,甚至已经委托欧洲一家投资银行作为顾问,并要求其提供沃尔沃的财政决策副本。由于沃尔沃是福特汽车旗下品牌,其详细财务数据一直未对外披露。

但针对这一消息,福特汽车未发表评论。此前,福特首席执行官艾伦·穆拉利访问沃尔沃总部时曾明确表示:尽管福特已决定出售一些豪华品牌轿车业务(如阿斯顿·马丁),但会保留沃尔沃品牌。

目前看来,艾伦·穆拉利这一席话出有因。PAG 是福特汽车的主要亏损部门:2006 年

共亏损了 3.27 亿美元,在过去 3 年内共亏损 11.5 亿美元。身处危机的福特汽车开始瘦身裁员时,将目光首先投向了 PAG。尽管如此,福特汽车也仅打算卖掉坏资产、保留好资产。PAG 由沃尔沃、捷豹、路虎以及阿斯顿·马丁品牌组成。

沃尔沃是 PAG 盈利的主要来源。在过去的几年里,沃尔沃品牌年均盈利 13 亿美元。尽管 2006 年,沃尔沃利润大大下降,但雄心勃勃的沃尔沃相继推出全新的 S80、V70、XC70 和新款 C30 等多款新车,并大力开拓新兴市场。据悉,PAG

在 2007 年有望盈利,而盈利的动力除了剥离亏损汽车品牌外,也要看沃尔沃的业绩。

宝马汽车未来是否得到沃尔沃的关键在于,其能否开出好价码。如果双方未能达成协议,则照目前沃尔沃咄咄逼人的态势,其未来势将挑战宝马在豪华车市场的优势地位。

如果福特汽车与宝马达成协议,则宝马汽车将如虎添翼。沃尔沃素以安全称雄,这正是宝马汽车所欠缺的。而沃尔沃的小型车也可以与宝马 Mini 实行技术上的共享,如此一来可以扩展 Mini 阵容。

## 法航进军廉价航空客运市场

法国航空公司子公司——法国泛航航空公司(Transavia France)12 日进行了廉价航班的首航,航线是法国巴黎到葡萄牙波尔图。这标志着法航开始进军廉价航空客运市场。

12 日,法国泛航的一架波音 737-800 飞机载着大约 150 名乘客从巴黎奥利机场起飞前往波尔图。巴黎-波尔图单程票价为 49 欧元至 300 欧元不等,票价的确定主要是看订票时间。在未来两个月内,法国泛航还将开通法国至突尼斯、摩洛哥等地的廉价航班。(新华社)

□本报记者 张韬

在日前召开的 Google 年度股东大会上,Google 公司 CEO 埃里克·施密特(Eric Schmidt)表示,Google 目前将重点发展搜索、广告和应用软件三项业务。施密特同时针对日前关于微软将并购雅虎的传闻高调表示,即使微软能够成功并购雅虎,也不会对 Google 构成威胁。

分析人士指出,Google 公司此次大举进军软件市场,将与微软展开直接的竞争。而施密特如此高调的表示不怕微软和雅虎的合作或是并购,表现出了 Google 不惧微软以及进军

应用软件市场的巨大决心。原本是微软希望借助收购雅虎向 Google 挑战,现在反倒是 Google 直接向微软的核心业务叫板。

Google 在于竞争对手是否合并的各种传闻下,却一反以往“不予评论”的常态。施密特说:“即使微软成功并购雅虎,也不会迫使我们改变策略。当然,这会在一定程度上改变竞争态势,但不会给我们带来任何不同。”发表完上述评论后,施密特强调了公司的战略:Google 不再是单纯的搜索公司。施密特表示,Google 公司提出的企业方针将是“搜索,广告和软件”,这反映出 Google 公司在其以搜索和广告为主的范围内向在线软件

领域扩展的战略。

据悉,Google 公司在去年通过推出 Google Apps 进入了软件领域。Google Apps 包含一系列的在线应用软件和 Web 发布工具,能够供消费者免费使用。此外,Google 公司还向企业、大学以及政府部门等提供这款软件的收费版。

施密特曾表示,“我们希望能够引领一种在线生活方式。人们在网络上消磨的时间越来越多了,Google 公司能够推出一些能够真正地满足他们需求的新软件。”他表示,Google Calendar 的登场就是 Google 公司推出这类软件中的范例。

## 用友 ERP 市场份额环比大跌

□本报记者 姚音

据易观国际近期发布《2007 年第 1 季度中国 ERP 市场数据监测》数据显示,中国 ERP 市场 2007 年第 1 季度整体规模达到 10.11 亿元人民币,比上季度环比下降 20.32%,比去年同期微弱增长 1.11%。

数据监测同时也反映出目前以金算盘为代表的一些管理软件厂商正在经历商业模式的转换过程——从销售软件许可向全程电子商务平台提供转变。分析认为,这是一种结合了在线服务模式和 B2B 平台的综合商业模式,虽然当前市场尚不成熟,但契合了产业链上核心企业今后的信息化发展方向。

本土领先厂商的业绩下滑致。

此外,电信运营商正在加大投入中小企业信息化市场,成为中小企业信息化的主流服务商也是导致领先厂商的业绩下滑的原因,但据了解,电信运营商当前该业务的赢利状况并不佳。

据易观国际近期发布《2007 年第 1 季度中国 ERP 市场数据监测》数据显示,中国 ERP 市场 2007 年第 1 季度整体规模达到 10.11 亿元人民币,比上季度环比下降 20.32%,比去年同期微弱增长 1.11%。

从厂商竞争格局来看:用友软件本季度的市场份额为 23.8%,与上季度 31.6% 大幅下滑。用友软件 2006 财年销售额增幅也创下近年最低,仅有 11.2%。

市场分析,本季度市场总体规模下滑,一方面是主要厂商新财年初调整销售计划,另一方面主要由

## IT 咨询机构赛迪顾问最新报告预测

## 中国 MP4/PMP 销量将突破 200 万台

□据新华社

IT 咨询机构赛迪顾问最新发布的一份报告显示,2007 年第一季度,中国 MP4/PMP 播放机销量 47.88 万台,销售额 7.08 亿元,预计全年中国 MP4/PMP 播放机市场销量将突破 200 万台。

赛迪顾问消费电子产业研究中心咨询师韦玉怀在日前发布的《2007 年第一季度中国 MP4/PMP 播放机市场分析报告》中指出,尽管中国 MP4/PMP 市场竞争依然激烈甚至混乱,利润也在逐渐走低,但国内品牌仍然掌握着 2007 年第一季度中国 MP4/PMP 市场销售量的前五名,其中纽曼、爱国者和长虹佳华形成三足鼎立之势。

相对于 2006 年全年的市场格局

来看,MP4/PMP 市场品牌格局产生突变,爱国者被后来居上的纽曼所超越,市场地位也随之下滑到第二。赛迪顾问调查数据显示,2007 年第一季度,纽曼以 25.3% 的市场份额,成为销量市场占有率最高的品牌。

从 2007 年第一季度的中国 MP4/PMP 播放机市场屏幕尺寸的分布情况来看,闪存型 MP4/PMP 播放机以 2.5 英寸的产品为主,而硬盘型 MP4/PMP 播放机以 3.5 英寸和 4.3 英寸的产品为主。其中 3.5 英寸以上的 MP4/PMP 播放机市场销量占率超过了五成比例。随着新厂商加入 MP4/PMP 播放机市场竞争,以及消费者对大屏幕尺寸的需求和屏幕成本的降低,3.5 英寸以上的产品将更加丰富起来。

## Google 挺进软件领域 反扑微软

□本报记者 张韬

在日前召开的 Google 年度股东大会上,Google 公司 CEO 埃里克·施密特(Eric Schmidt)表示,Google 目前将重点发展搜索、广告和应用软件三项业务。施密特同时针对日前关于微软将并购雅虎的传闻高调表示,即使微软能够成功并购雅虎,也不会对 Google 构成威胁。

分析人士指出,Google 公司此次大举进军软件市场,将与微软展开直接的竞争。而施密特如此高调的表示不怕微软和雅虎的合作或是并购,表现出了 Google 不惧微软以及进军